

衡阳市人民检察院工作报告

—在衡阳市第十六届人民代表大会第一次会议上

衡阳市人民检察院检察长 刘兴无

(2021年12月31日)

各位代表：

现在，我代表市人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请各位政协委员和其他列席会议的同志提出意见。

过去五年工作回顾

五年来，在市委和省检察院的正确领导下，在市人大及其常委会的有力监督下，在市政府、市政协和社会各界的关心支持下，全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实市十五届人民代表大会决议，紧紧围绕全市改革发展稳定大局，忠实履行宪法和法律赋予的职责，各项工作取得了较大成绩。市检察院先后获评“全国文明单位”“全国文明接待室”“全国‘七五’普法工作先进单位”“全省先进市州检察院”等重要荣誉，获得其他省级以上集体荣誉57次。

—这五年，我们围绕中心大局，在服务保障衡阳经济社会高质量发展中贡献了检察力量

一是坚决维护国家安全和社会稳定。坚持总体国家安全观，坚决打击影响国家政治安全和社会稳定的刑事犯罪，坚决打好禁毒人民战争。起诉境内外敌对势力各种渗透颠覆破坏活动、民族分裂活动、宗教极端活动等犯罪33人，起诉故意杀人、强奸、抢劫等严重暴力犯罪1518人，起诉“两抢一盗”和诈骗等多发型侵财犯罪7001人，起诉电信网络诈骗犯罪964人，起诉毒品犯罪4522人。在办理阳赞云以危险方法危害公共安全案中，检察机关坚持提前介入、快审快结，及时诉请法院判处阳赞云死刑，充分体现了司法公正与效率的统一，彰显了检察机关打击犯罪、保护人民的决心，切实增强了人民群众的安全感。

二是积极服务打赢三大攻坚战和疫情防控阻击战。坚决打好防范化解重大风险攻坚战。督促和协调金融监管部门落实好最高检“三号检察建议”，坚持依法办案与化解风险、追赃挽损、维护稳定相结合，对涉及金融犯罪和影响社会稳定的集资诈骗、“套路贷”、非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪，依法批捕708人，起诉1065人，挽回经济损失9亿余元。全力保障打赢脱贫攻坚战。建立和实施“涉扶贫领域案件财务快速返还机制”，办理扶贫领域案件18件。帮助扶贫点衡南县新华村建设油茶基地、光伏发电站、扶贫车间等产业扶贫项目，推动农村集体经济可持续发展。我院扶贫工作队队长朱超波同志获评“全国脱贫攻坚先进个人”，受到习近平总书记的亲切接见。帮助乡村振兴联系点常宁市庙山村成功打造“全国乡村治理示范村”“湖南省美丽乡村示范村”。积极参与污染防治攻坚战。批捕重大污染环境和严重破坏资源犯罪104人，起诉534人，与“河长办”和政府有关部门形成了保护衡阳“绿水青山”的强大合力。坚决打好疫情防控阻击战。依法从快严厉打击销售假冒、利用防疫物资诈骗、非法捕猎野生动物等犯罪，办理涉疫刑事案件79件111人。充分运用公益诉讼检察职能，办理涉疫公益诉讼案件12件。

三是全力推动扫黑除恶专项斗争取得全面胜利。坚决扛起扫黑除恶专项斗争的政治责任，落实“一个不放过、一个不凑数”的工作要求，共批捕涉嫌黑恶犯罪973人，起诉1208人。追加认定黑恶性质案件16件，追捕追诉涉嫌黑恶犯罪漏犯135人，移送“保护伞”线索79件。市检察院在办理“石峰涉黑系列案”中充分发挥好引导侦查取证、追捕追诉、主导指控的作用，引导侦查机关补充完善证据和自行补充侦查取证300多份，诉请法院判处4人死刑、6人死缓、5人无期徒刑、41人有期徒刑，办理该案的“302专案组”被评为“全国扫黑除恶专项斗争先进集体”。市检察院获评“湖南省扫黑除恶专项斗争先进集体”。

四是着力营造法治化营商环境。坚决贯彻党中央“两个毫不动摇”精神，出台和实施服务保障优化法治化营商环境的“十项措施”。依法打击破坏市场经济秩序和侵犯市场主体权益的犯罪，对制假售假、串通投标、强迫交易等犯罪批捕1138人，起诉871人；对侵犯民营企业和民营人员合法权益的犯罪批捕301人，起诉171人；深入清理涉企“挂案”问题，督促依法终结久拖不决的涉企案件17件。依法审慎办理企业涉罪案件，坚持能不逮捕的不逮捕、能不起诉的不起诉，不捕率29.8%、不诉率38.2%，比其他类型犯罪分别高8.7和18.8个百分点。加强对诉讼活动中随意采取强制措施、“小标的的大查封”等违法情形的监督，监督纠正相关违法情形222件。开展“检企同堂培训”和“检法职能与企业法治环境优化”高层对话，搭建检察服务企业发展的平台。在全市30多家企业设立“检察联络站”和“流动维权岗”，为企业提供“点对点”“菜单式”的检察服务。

—这五年，我们坚持以人民为中心，在司法为民中践行了检察宗旨

一是积极办好涉及民生福祉的各类案件，增强人民群众的安全感幸福感。落实“四个最严”要求，依法起诉涉食品药品犯罪84人，办理食品药品公益诉讼案件700件。开展“校园食品安全”“敬老院食品安全”整治等专项活动，督促协同行政机构集中治理160余所学校、48所敬老院的食品安全问题，有效保障了老人和孩子“舌尖上的安全”。维护城

市公共安全，起诉道路交通安全、生产安全等领域犯罪38人。开展治理高空抛物、城市窨井盖监督，维护群众“头顶和脚下的安全”。市检察院与耒阳市检察院针对“窨井盖破损造成孩童掉入下水道”事故进行实地调查，向相关部门传达了最高检“四号检察建议”精神，督促更换小区窨井盖230个，消除了安全隐患。

二是认真做好控告申诉检察工作，维护人民群众合法权益。认真落实“7日内程序回复、3个月内办理过程或结果答复”的工作要求，共办理群众信访案件3979件，办理刑事赔偿57件，开展司法救助99件。其中两级检察院检察长带头办理各类疑难复杂信访案件535件。对有重大争议或有影响性案件，坚持公开听证形式审查，邀请人大代表、政协委员、人民监督员和各方人士参与，共组织公开听证83件，听证后矛盾化解率87.9%。省市县三级检察院联合办理的“小涛上学”¹⁴司法救助案，得到社会各界高度赞誉，被多家国家级媒体和最高检推介。

三是持续抓好最高检“一号检察建议”的落实，更好保护未成年人健康成长。对侵害未成年人犯罪“零容忍”，从重从快予以惩处。共批捕1229人，起诉1592人。坚持“教育、感化、挽救”方针，对涉嫌轻微犯罪并有悔罪表现的未成年人，依法不批捕393人，不起诉374人。通过召开联席会议、开展“法治进校园”、落实侵害未成年人案件“强制报告制度”等形式，筑牢保护未成年人的“堤坝”。石鼓区检察院办理的“小陈回家”¹⁵未成年人保护案，被最高检作为典型案例向全国人大报告，其经验被中央政法委和最高检推介，社会反响良好。

四是依法防范和化解社会矛盾，助推市域社会治理现代化。全面贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策¹⁶和认罪认罚从宽制度¹⁷，坚持依法办案与化解风险、追赃挽损、维护稳定相结合，对涉及金融犯罪和影响社会稳定的集资诈骗、“套路贷”、非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪，依法批捕708人，起诉1065人，挽回经济损失9亿余元。全力保障打赢脱贫攻坚战。建立和实施“涉扶贫领域案件财务快速返还机制”，办理扶贫领域案件18件。帮助扶贫点衡南县新华村建设油茶基地、光伏发电站、扶贫车间等产业扶贫项目，推动农村集体经济可持续发展。我院扶贫工作队队长朱超波同志获评“全国脱贫攻坚先进个人”，受到习近平总书记的亲切接见。帮助乡村振兴联系点常宁市庙山村成功打造“全国乡村治理示范村”“湖南省美丽乡村示范村”。积极参与污染防治攻坚战。批捕重大污染环境和严重破坏资源犯罪104人，起诉534人，与“河长办”和政府有关部门形成了保护衡阳“绿水青山”的强大合力。坚决打好疫情防控阻击战。依法从快严厉打击销售假冒、利用防疫物资诈骗、非法捕猎野生动物等犯罪，办理涉疫刑事案件79件111人。充分运用公益诉讼检察职能，办理涉疫公益诉讼案件12件。

—这五年，我们聚焦主责主业，在维护公平正义中展现了检察作为

一是着力做优刑事检察。坚持客观公正立场，共批捕各类犯罪嫌疑人18293人、起诉37119人；监督侦查机关立案354人、撤案343人，纠正漏捕漏诉1473人，监督纠正侦查活动违法情形1382件（次）；向法院提出抗诉160件，监督纠正审判活动违法情形186件（次）；监督纠正刑事执行活动中各类违法情形1072件（次），监督纠正减刑、假释、暂予监外执行不当594人。在办理陈雄飞贩卖毒品案中，市检察院以量刑畸轻向法院提出抗诉，得到采纳，1人由死缓改判死刑、1人由无期徒刑改判死缓、1人由有期徒刑改判无期徒刑。刑事“案-件比”¹⁸是体现检察官办案质效的“核心数据”。我市检察机关“案-件比”从去年12月的1:1.307下降到今年11月的1:1.029，值同比降低了0.278，全年共减少了1840余个办案环节，提升了办案质效，让公平正义来得更加及时。

—这五年，我们加强党的建设，在从严管党治检中历练了检察队伍

一是坚持把政治建设摆在首位。毫不动摇地坚持党对检察工作的绝对领导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及习近平法治思想，常态化开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、政法队伍教育整顿、党史学习教育和检史学习教育，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。认真贯彻《中国共产党党组工作条例》《中国共产党重大事项请示报告条例》《中国共产党政法工作条例》，主动向市委、市委政法委请示报告工作，把党的绝对领导落到实处。

家，守护散落的“红色星火”。

五是协同推进反腐败斗争。加强职务犯罪检察工作，依法决定逮捕153人，起诉325人，审查起诉了湖南中烟工业有限责任公司原总经理卢平受贿、挪用公款案，郴州市委政法委原书记袁卫祥受贿案等一批职务犯罪大要案。办理的朱昱霖贪污案被最高检评为全国职务犯罪检察精品案件。积极履行国家监察体制改革以后法律赋予检察机关对司法工作人员相关职务犯罪的侦查权¹⁹，2018年以来，市检察院依法立案查处了涉嫌徇私枉法、滥用职权等司法工作人员21人。政法队伍教育整顿期间，通过“刘建波重罪轻判”举报线索，立案查处衡山县法院原副院长胡亚辉等职务犯罪3人，为全市政法队伍教育整顿提供了强有力的检察监督支撑。

—这五年，我们强化责任意识，在全面深化改革中彰显了检察自觉

一是认真落实以审判为中心的刑事诉讼制度改革。充分发挥审前主导和过滤作用，规范侦查取证行为，全面加强审查把关，推进案件繁简分流。全面贯彻证据裁判原则，依法保障律师执业权利，认真听取辩护律师提出的无罪或罪轻等意见，对不构成犯罪或证据不足的，不批捕2390人、不起诉1402人，因排除非法证据不批捕6人、不起诉13人，确保无罪的人不受刑事追究。

二是积极支持和配合国家监察体制改革²⁰。坚决贯彻党中央决策部署，严格按照市委的改革施工图和时间表，平稳有序推进人员转隶和各项改革任务的落实，得到了省纪委监委和市委的充分肯定。主动加强与纪委监委的衔接配合，依法办理监察委移送的职务犯罪案件，共同构建更加规范专业的反腐败工作机制。

三是切实深化司法责任制改革。全面落实员额制改革，按照“谁办案谁负责、谁决定谁负责”的原则，构建以员额检察官为中心的新型办案组织，突出员额检察官办案主体地位并压实其司法责任，实行员额检察官对办案质量终身负责制，完善业绩考评机制，增强检察官办案的内生动力，最大限度提升办案质效。

四是坚决推进内设机构改革。适应检察职能调整和法律监督格局重塑的要求，对内设机构进行系统性、重构性改革。市检察院将原来29个部门整合为16个部门，基层检察院整合为5至8个部门，真正实现了机构“瘦身”、工作增效。以改革为契机，着力优化干部队伍结构，选好配强骨干力量，市检察院部门正（副）职年轻干部占比达到40%，为衡阳检察工作长远发展打下坚实的基础。

—这五年，我们加强党的建设，在从严管党治检中历练了检察队伍

一是坚持把政治建设摆在首位。毫不动摇地坚持党对检察工作的绝对领导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及习近平法治思想，常态化开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、政法队伍教育整顿、党史学习教育和检史学习教育，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。认真贯彻《中国共产党党组工作条例》《中国共产党重大事项请示报告条例》《中国共产党政法工作条例》，主动向市委、市委政法委请示报告工作，把党的绝对领导落到实处。

—这五年，我们加强党的建设，在从严管党治检中历练了检察队伍

一是坚持把政治建设摆在首位。毫不动摇地坚持党对检察工作的绝对领导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及习近平法治思想，常态化开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命